I'maBa 3

CpaBHeHNU4.

3.1 EnemeHnTapHUW CBOIiCTBa HA CPABHEHUSTA.

Hedbunnnusa 3.1.1 Hexa n # 0 e yano wucio. Kaseame, ue yeaume wucaa a v b ca cpas-
HUMU (KOH2DYEHTMHU) 1O MOJYA N U beaecum ¢

a = b(mod n),
Koeamo pazasuxama a — b ce deau na n.
Teopema 3.1.2 B cuaa ca caednume ceoticmea:

1) a =b(mod n) e pesayus Ha EKGUBAAEHMHOCT;

2) Axo a =b(mod n) u c=d(modn), mo (a£c)=(bxd)(modn);

(1)

(2)

(3) Ako a = b (mod n) u c = d (mod n), mo ac = bd (mod n);

(4) Awo f(z) € Zlz] u a = b(mod n), mo f(a) = f£(b) (mod n);

(5) Axo ma = mb (mod n) u d = (m,n)), mo a = b(mod ™);

(6) Awo a =b(modn) u d e 06wy deaumen wa a u n (6 vacmmocm d = (a,n)), mo d|b.

Hoxazameacmso. (3): Ot ycaosuero a —b = kn u ¢ —d = In. Torasa ac —bd =
ac — bc + bc — bd = ken + lbn = (ke + 1b)n.

(5): Cohraacuo yciaoBuero mMame ma — mb = kn. eneiiku #a d mosgydaBame
mi(a —b) = kny, kbgero m; =m/d, n1 =n/d. Ho (m1,n1) =1 u ciaegoarento
ny | (a —b).

CworacHo cBoiicTBo (1) memuTe uncsia ce pa3buBaT Ha N HEMPECUUAIN Ce KJIaCOBE CPAB-
HUMU TIOMEXKTY InC/ia. Bceku eeMenT OT JaieH KJIac Ie HapuiaMe MPEeICTABUTE Ha, KJIACA.

3abenexkka 3.1 Jlagenara necpunuiius ce b6azupa caMo Ha IIOHITHETO JEJTUMOCT, TaKa Ue
MOXKe Ja ce Jaje BbB BCIKa 00,1acT Ha MSA/I0CT. B 9acTHOCT, MOHSITHETO CPABHHMOCT U CBOIC-
TBaTa My OCTaBaT B CHJIA 34 IIPHCTEHH OT IOJHHOMH Hajl 1oJie, Kakto u B Z[x|. B aire6para
moaaTneTo ce 06obmaBa 40 CPaBHEHHE TT0 MOLYJI HIACAT B IIPBHCTEH.

39
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Or TYK HATATHK II1e CHUTaAMe, 9€¢ MOAYJIHT € TTOJIO?KUTEJIEH.

Hedbununua 3.1.3 Beaka co8KynHOCT 0M N YA YUCAL G1, G, . . ., Gy, ABABAWU CE NPEIC-
MABUMENU HA PASAUNHU KAGCOBE (M.€. HeCPasHuMU dee No dée) No MOYA N Ce HAPUYG TBANHG
cucmema om oCMamasuu 1o Moodys n.

Enma mbima cucrema ocrarbin mo Mogaysa n obpazysar umcaara 0,1,2,...,n — 1. Ta ce
Hapu4da CUCTEMAa OT Hal-MaJKNTe HEOTPUIIATETHN OCTATHITH.

3abenexxkka 3.2 CgoricTBaTa HA CPABHEHHUSITA TOKA3BAT, Y€ MHOYXKECTBOTO
Zn,=40,1,2,...,n—1}

€ KOMYTaTHUBEH MPBHCTEH OTHOCHO OHEPAIUUTEe ChOUpaHe W yMHOXKEHUE 10 MOJYVJI N, T.€. IO
NIpOU3Be/IeHUE HA JIBa €JIeMEHTa B Ly, pa3zbupaMe OCTATHKA HA IIPOU3BEJEHUETO UM KaTo HeJd
GHCIIA CJC JEJEHHeTO My Ha N (AHAJIOruIHO u 33 cymara). IIpbcrensr Z, e ¢ eaunuia, HO B
obmmst cayqaii me e obmact ua nsmoct. Hanpumep 3 - 4 = 12 (mod 12), T.e. paBHo Ha Hysaa B
Z15.

Teopema 3.1.4 Axon um ca d6e 63aUMHONPOCTIU ECMECTNEEHY YUCAG, AT € L, MO YUCAAMA
rrm+r2m+r, ..., (n—1)m+r
00pasysam NoAHG CUCMEME OCTAMBUY N0 MOYA 1.

JToxazameacmeo. [locTaTbiHO € Ja TTOKaXKeM, de TOPHUTE YHCJIa JIBE 110 JIBe He
ca cpasuumu. Haucruna ja upeanosoxum, ge km +r = Im + r (mod n). Torasa
(k—10)m = 0 (mod n). Ho (n,m) = 1. Cienosarenuo n | (k—1), koero Biege k = .

Teopema 3.1.5 Hexa n u m ca dée 63aUMHONPOCU €CMECNEEHY HUCAL. AKO T Npobazéa
NBAHA CUCTIEME OCTRAMBUL N0 MOOYA T, G Y NBAHG CUCTNEME OCTNAMBUY 1O MOOYSL M, MHO-
AHCECTNBOMO 0T MN-ME YUCAQ

mx + ny

06pa3y6am NnsAHA CUCMEMa ocmamasuyu no ManJL mn.

Joxazameacmeo. JJocTaTbIHO € Ja MOKazKeM, e TOPHUTE YHCJIa, JIBE 110 JIBe He
ca kourpyentnu. Hancruna na npeanonoxum, ye mr+ny = mai+ny; (mod mn).
Torasa mx —mz1+ = ny; —ny (mod mn) u cwraacho (6) na Teopema 3.1.2 mz =
ma1 (mod n) u ny = ny; (mod m). Usnonssaiiku, ge (n,m) = 1 nosyuasame, de
x = x1 (mod n) m y = y1 (mod m).

Hedunuuusa 3.1.6 Beaxa cesxynnocm om @(n) 636uMHONPOCTIU € N YEAU YUCAA, KOUMO CQ
dee N0 08e HEKOHZPYEHMHY NO MOOYA N CE HAPUNY PEAYUUPAHA CUCTNEME OM OCTMAMBUL
no modya n.

Teopema 3.1.7 Hexa n u m ca d6e 63aUMHONDOCTIU ECECTNGEHY Yucaa. Akxo T npobaesa
PEFYUUPAHA CUCTEME OCMATNBUY 110 MOJYA N, & Y PEYUUPAHG CUCTNEMA OCMGNBUYY N0 MOJYA
m, YEAUME HUCAA

mx + ny

ca p(n)p(n) wa 6poti u 0bpasyeam PedYUUPAHG CUCTIEME OCTATBUYU NO MOOYA MN.
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Hoxazameacmeo. Ot (m,n) = (z,n) = (y,m) =1 creasa, qe
(mz +ny,m) = (ny,m) =1 u (mx+ny,n) = (nz,n) = 1.

Cnenosaremno (mx+ny, mn) = 1. O6paTHO , aKO M +NY € B3AUMHOIPOCTO C MN,
To (z,n) = 1u (y,m) = 1, Tbit kKaTO NPOTUBHOTO BOM 110 TpoTuBOpedne. Ot Apyra
cTtpana, cbriaacao Teopema 3.1.4, KoraTo oCTaBUM & U Y Aa TpPHUEMAT IPOU3BOJHI
CTOMHOCTH PA3T/IEKAAHOTO MHOKECTBO 00pa3yBa mbiaHa cucrema, CrenoBaresno
¢ orpanudenuero (z,n) = (y,m) = 1 auciara mx + ny e OMUIIAT PeyupaHa
cucrema or ocrarbuu. B uacnocr nosyuasame, de upu (m,n) =1

p(mn) = p(n)p(n).

Teopema 3.1.8 (Maaxa meopema nwa Pepma) Hexa p e npocmo wucao. 3a ecaro a € 7
€ 6 cuAa
a? = a (mod p).

ZJloxazameacmeo. CbIylacHO CBOMCTBATA HA CPABHEHUSITA JOCTATHIHO € J1a 110-
KaxKkeM, ue TBbpuenuneTo € papuo 3a 0,1,2,...,p — 1. PazcbxkaaBame nHIyKTUBHO
mo a. IIpy a = 0 u a = 1 TBBbp/IEHNETO € OUeBUTHO BApHO. Jla IIpearnonoKuM, Je
aP = a (mod p) 3a a < p. Ille ro mokaxem u 3a a + 1.

p—1
(a+1)P =d’ + Z (Z)ap_k + 1
k=1

<p> _ P kD g,

k!

CrenoBaTeHO
(a+1)P=d”+1=a+1(mod p).

Ja or6eexxuM, de TBHPAEHIETO Ha Teopemara e expusazentHo ¢ a’ L = 1 (mod p)
3a BCaKo (a,p) = 1.

B 1760 r. Oitnep pokassa ciaeaHoro obolleHre Ha ropHaTa TeopeMa, u3secrio karo Teo-
pema Ha Oiinep.

Teopema 3.1.9 Hexa n e ecmecmeeno wucao. Axo a € Z e 83aumMnonpocmo ¢ n, mo
a?™ =1 (mod n).

Hoxazameacmeo. Heka k = p(n) u ai,ag,...,a; e eqna pegynmupana CucTeMa
OT OCTAaTBIX 110 MOAYJ n. Torapa umciara

aal,aag, . ..,aqk

OYEBHIHO €A B3AHMHOIIPOCTH C 7 M CA HECPABHUME ABE IO aBe 1o Monya n. Cie-
JIOBATETHO 00pa3yBaT PelynupaHa CHCTEeMa OT OCTaThiu 1mo Moaysa n. Ho Torasa
€ B cuia

a1a.a2G . . . axa = ajaz . .. ag (mod n).
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Karo pasgennm gBere crpanu Ha rOpHOTO cpaBHEHME Ha | [ a;, KOETO € Bh3MOKHO
cwraacho (5) va Teopema 3.1.2, mosyuaBame

a® =1 (mod n).

IIpm n = p npocro uncao noxydaBaMe Ipyro AokaszarenacTso na Mamgkara TeopeMa
ua @epma.

Hedbunaunus 3.1.10 Edno yaro wucso napuvame o6pamumo no mody.a N, K02a1mo Cou,ec-
meyea x € Z, maxosa we axr = 1 (mod n). Yucaomo x ce napusa ob6pammo Ha a 1O MOOYA
n.

SlcHo e, Ue BCAKO T1, KOETO YIOBJETBOpsIiBAa TOpHATa neduHUNUS € cpaBHuMO ¢ x. [1o-06110,
ako ] = a U T} = x, TO r] € 00paTHO Ha a1 O MOIYJI n. 3aTOBa KazBame, ue 06paTHOTO
YUCJIO € ONIPEEIEHO €IHO3HAYHO C TOYHOCT JI0 CPABHUMOCT TI0 MOJYJI I U MOYKEM J1a TOBOPUM
3a OOpATHU eWH Ha JPYT KJIACOBE OCTATHITH.

Yucaoro x, Koeto e obpatao Ha a n 1 < x < n — 1 me Geresxknm ¢ a~ ! (mod n) wim mpocto ¢

a_l, KOTATO € ACE€H MOIY/IbT.

Teopema 3.1.11 Hexa n e ecmecmseeno wucao. Llaromo wucao a e o6pamumo no modys n
mozaea u camo mozasa, xozamo (a,n) = 1.

Jloxazameacmeo. a € 7 e obpaTUMO MO MOJIYJI N UUCIO <=> CbHINECTBYBA &
ns0, Taka 9e ax = 1 (mod n). TlocaeqHOTO € M3MbIHEHO TOTABA U CAMO TOTABA,
KOTATO ChINECTBYBA Y € Z, TaKka Ue

ar +yn = 1.

lFoprOTO paBeHCTBO € Bb3MOXKHO <=  (a,n) = 1 u umcnaTa T U Yy ce HAMHApAT
upes ajropurbma Ha Ekiawa. fcuo e, ue b € Z,, : b = x(mod n) e TbpceHus
obparen Ha a eysement. Toit Moxke ja ce m3pasw u upes a. Cwraacao Teopemara
na Oiizep b = a®(™ =1 yrosnersopsiza cpasuenuero ab = 1 (mod n).

3abenexka 3.3 Ioprara Teopema MoKa3Ba, de OpoIT HA 0OpPATHMHUTE CJAEMEHTH B Ly, T.€
peabT Ha MyJaTHInKatusHata rpyna |k = ¢(n). Crenosarenno L, e moje toraBa U caMo
torasa, korato p(n) =n — 1, .e. koraro n e npocro aucao. Obparausar Ha a B L, ce gaBa ¢
dopmymnara a~' = a1 (mod n), HO HaMHEpaHeTO My 4pe3 aJropurTbMa Ha EBkmg nzncksa
[O-MaJIKO ONEpaIun, AOPU KOraTto croitHocrTa ¢(n) e n3BecrHa.

Teopema 3.1.12 (Teopema ma Yuncon) Heoxodumomo u docmamsuno yciosue ecmecmee-
HOMO YUCAO T 00 € NPOCINO NUCAO €

(n—1)!'+1=0(mod n)

Jloxazamencmeo. Heobrodumocm. Heka n = p e mpocro uncio. Toit kato 22 =

1 (mod p) Torasa u camo Torasa, Koraro p jeiu  — 1 win x + 1, T0 emHCTBEHNUTE
4HcIa, KOUTO ChBIAAAT ChC CBOMTE 00paTHU 110 Moy p ca 1 u p— 1. Ocrananure
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qncsia ot 2 10 p — 2 ce pa3buBaT HA ABOUKW OT OOPATHU €IWH HA JAPYT €JIEeMEHTH.
CrenoBaTeHo

23...(p—2) =1 (mod p).

Ho Torasa
(p-Dl=p-1

—1 (mod p),

OTK'BJETO TOJTY IaABAME
(p—1!'+1=0(mod p).

HHocmamasunocm. Heka ecrecTBeHOTO 4HCIO N = ab yA0OBIETBOPSIBA CPABHEHHETO
u 1l <a <n. Tsit karo a|(n — 1)!, To or ceoiicrso (6) ma Teopema 3.1.2 ciezBa,
e a|l, Te. a =1 u n e upocro.

3.2 Jlunmeiinu cpaBHeHmgaTa. Kurailicka TeopemMa 3a OCTATbIUATE.

Ja pasriemame smneitnoTo cpasaenune ax + b = 0 (mod n). Tlo gedununus n we genn a, T.e.

a # 0 (mod n).
Teopema 3.2.1 Cpasneruemo
ax +b =0 (mod n) (3.1)

UM PEWEHUE TO2a6a U CaMO Mo2asa, koeamo d = (a,n) deau b. B mosu cayuati cpasreruemo
uMa mouno d pewenus

n

xo,x0+%,xo+2%,...,xo—i-(d—l)d, (3.2)
Kodemo
xo = —blaf(m)fl (mod ny)

way =a/d, by =b/d uny =n/d.

Hoxasameacmeo. Cunraacno csoiictso (6) na Teopema 3.1.2, ako cpaBHEHUETO
nma perenne, o0 d = (a,n) Tpsabsa ma geau b. O6parHO, HEKa TMOCIEIHOTO €
usnbineno. Torasa (5) na Teopema 3.1.2 Hu jama, ue cpasuennero (3.1) mma
peIlIeHre TOTaBa | CaMO TOraBa, KOTATO MMa PEIIEHUe

aix+b1 =0 (mod nl), (3.3)

Kbjero a1 = a/d, by = b/d u ny = n/d. Tvit karo (a1,n1) = 1, 10 cbrmacuo
Teopema 3.1.11 cbImmecTBYBa eIMHCTBEHO IO MOJYJA 1] €CTECTBEHO UHUCIO X1, Ta-
ka 9e a1z = 1(mod ny). Cnemosarenno xg = —bjxy ynosnersopsasa (3.3) u e
eIMHCTBEHOTO My IO MOZYJ 1) pemrenne. Yucaara nagenu ¢ (3.2) ¢bBOajaT KaTo
pemtenust (no momyn n1) wa (3.3), HO ca pasauunu pemtenus Ha (3.1). O apyra
cTpana Besko pemenune Ha (3.1) TpsiGBa ga e cpaBHUMO ¢ xg mo Moy ni. Creno-
BATEJTHO TPsIOBA JIa € CPABHUMO ¢ Tg + kni, T.e. ¢ Hsakoe ot (3.2), mo momya n. C
TOBa, TEOPEMATA € JOKA3AHA.
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Vupaxkuenue 3.2.1 Joxaoswceme, we axo (a1, as, . ...ag,b,n) = d, mo pewenuama na
a1xy + agxe + -+ - + aprr = b(mod n)

ce dasam ¢ gopmysume
n

x0+y+d

v,
kedemo xo = (o1, ..., Tok) € pewerue Ha
ajzy + ajxs + -+ ayxr = b (mod ny),
Yy =(y1,-..,Yk) € pewenue na
ajzy + ajwe + -+ ayxr = 0 (mod nq),
a, =a;/d, b =b/d uny =n/d, a v=(v,v2,...,0;) ydosaemeopssa v; € {0,1,...,d— 1}.

Cnenpamara TeopemMa e noiysiaspHa 1noj umero Kumaticka meopema 3a ocmamasuu-
me. Popmynupana e B kuura Ha kuraiickus maremaruk Cyn T3y (okoso 250 r.), HO BEPOATHO
u O6uia U3BECTHA HA KUTANCKUTE MAaTEMATHUIU OIEe MPeIn HOBaTa epa. B Kpas Ha IbpBU BEK
oT HoBaTa epa Huxomaxyc, maremarnk ot llanecTuna maBa perenne Ha KOHKPETEH PUMeD
cleBaiKM CTBIKUTE B JIA/IEHOTO TO-JOIY A0KA3aTEJICTBO.

Teopema 3.2.2 Hexa my,ma,..., M, ca 06e No d8e 63GUMHONDOCMU ECTMECTNGEHU YUCAL. 30
BCAKA CBEKYNHOCT, O UYEAU YUCAG A1, 02, . .., Ay COULCMEYEA U MO COUHCTNEEHO T MOOYA
M= Mmims ... My UAA0 YUCAO T, KOEMO € eOHOBPEMEHHO DPEWEHUE HG KOHZPYEHUUUME

x = a1 (mod my), © = az (mod ma), ..., x = a, (mod my,). (3.4)

Hoxazameacmeo. a ozmaunm ¢ M; = m/m;. YCI0BHETO 32 MOILYIUTE M, BeUe
(My, My, ..., M,) = 1. CnegoBareHO CHIIECTBYBAT WETH TUCTA U], U, - - - , Up,
TaKUBa 4e

w My + uoMs + - - - + upy My, = 1.

Torasa 3a Besko © = 1,2, ..., n e uswbaneno e; = u; M; = 1 (mod my;), koero 3aej-
HO ¢ odeBHAmuTe cpasHenud e; = ujM; = 0 (mod m;), 3a Besako j # i, mOKa3Bar,
e

= aiu1 My + asuoMs + - - - + anu, M,

e perenne Ha cucremara (3.4).

Ako y e mpomssosHO perrerne Ha (3.4), To pasziukaTa y — & TpsibBa 1a ce Jesu
Ha, BCEKW OT MOJyJuTe M;. bl KATO T€ Ca ABE IO JIBE B3AUMHOIIPOCTH, TO T CE
JeIM U Ha TIPOU3BEJACHUETO UM M = MMy . . . My,

Bab6esexkka 3.4 Cpasmennero u;M; = 1 (mod m;) nokassa, 4e u; = M[l (mod m;). Cre-

JOBATEIHO YHCAATA U, - - . , Uy, MOTAT 4 C€ HAMEPSIT HE3aABHCHMO €IHO OT APYIO HpHIaraiKkm
aaropurhbma Ha EBkiamg za M; wm;, 1t =1,...,n.
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IIpumep 3.2.1 Jla pemum cucremMara CICIHUTE TPW CPABHEHUS:
x=1(mod 3), z=4(mod 5), x=4(mod 7).

Tpute momysa ca ABa MO ABa B3AMMHO IPOCTH 1 ChIyiacHo Kuraiickara Teopema 3a OCTATHIINTE
CHCTEMATa MMa eIMHCTBEHO perrenue mo moaya 3.5.7 = 105. Cnensaiiku 10Ka3aTeJICTBOTO U
mammpave My = 35, My = 21 u M3 = 15. Torasa u; = 357! = 27! = 2 = —1(mod 3),
uy =217 =171 =1 (mod 5) mwug = 15~ = 17! =1 (mod 7). Torasa Thpcenoro pemenue e

x=1-(-1)-35+4-1-214+4-1-15=109
CrenoBaTelIHO BCSIKO
x =4 (mod 105)

€ perenre Ha CucreMarta.

Teopema 3.2.3 Hexa my,msa,..., M ca dée no dee 63GUMHONDOCINAU €CTNECTNEEHY YUCAE U
m = mims...my. lozasa

Zm:II@Ié@"'@IngWM @Zmz@"'@zmka
kedemo 1 = Ly, ca udeants na Ly, .

Joxaszameacmeo. M3omopdusMbT MOXKE Ia ce JOKaXKe TUPEKTHO KATO Ce pas-
rJ1e/13, M300PaAYKEHNETO

Ly — Ly B Ly, © - D Ly,
7o (@) = (1,29, ., 2,

Kbjero z; = x (mod m;), i = 1,..., k. Or kuraiickara Teopema cjeasa, e TOBa
n300pakeHne € CIOPEKTUBHO W Thil KATO OYEBHUIHO € WHEKTUBHO TOJIyYaBaMe, de
¢ e bmexknua. CpoiicTBaTa Ha CpaBHEHUSATA HU JABAT, 9€ TO 3alla3Ba ONEPAIIHTE,
T.e. sIBABA ce u XoMOMOopGhuzbM. CIe0BATENHO ¢ € ThPCEHUAT U30MOP(PUIBM.

[To-mnrTepecrroe e, obade, Kak Zj, ce IPeICcTaBs KaTo TUPEKTHA CyMa Ha CBOH
noanpberenu (uaeann). Creasaiiku 03HAYEHUATA OT JOKA3ATEJICTBOTO HA KUTANC-
KaTa Teopema 3a ocrarbuute Heka M; = m/m; u e; = u;M;. Torasa B Zp,

etrtes+---+e =1 u ee; =0,

OTK'BbJETO HOJIydaBaMe 1
2
e; =e;(1— E ej) = €.
J#i
Canenosarento I; = €;Zpy; = {0,e;,2e;,...,(m; — 1)e;} ca naeann B Zy, a €;

U3ILAHABAT PosidTa Ha eauaui B [;. CbIIacHO KHTalicKaTa TeopeMa 3a BCAKO
T € Ly, € B CHJIa €UHCTBEHOTO MPEACTABIHE

Tr = x1€1 + x2€2 + - - - + TREE,

Kbaero x; = x (mod m;). Tosa mokassa, 4e Z,, € JUPEKTHA CyMa OT umaeaJyure I;.
)
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Canexncreue 3.2.4 Axon = p{'p3? .. .pzk € PA3AG2GHEMO HG N HA NPOCTNU MHOHCUMEIU, MO

Ly, = Zp;q @ZP? ®--- @Zpik

Yupaxkuenue 3.2.2 Jokxasceme, we neobrodumomo u 0oCMAMsHHO YCAOBUE CUCTIEMAMA
CpasHenus
r = a1 (mod my), v = az (mod ma), ..., = a; (mod my)

da uma pewenue e 3a 6caxo i # j da e usnsaneno (mi, mj) | (a; — a;). Pewenuemo e edunc-
meero no Mooy Hatli-Maskomo 06w Kpammno [mi, ..., m Ha modyaume.

3.3 CpaBHeHULATa OT BTOPA M MO-BHCOKA CTEIEH.

Hedbunurnus 3.3.1 Hexa f(z) = ag + a1z + - + apz® u g(x) = by + bz + --- + b2l ca
dsa noaunoma ¢ yeau xoeduyuenmu. Kazsame, we me ca msaHcdecmMeeHO KOH2PYEHMHU
u 3anucsame

f(x) = g(x) (mod n),

xoeamo a; = b; (mod n) sa 1 =0,1,..., max{k,l}.

Babesiexkka 3.5 Ot aiare6para e H3BECTHO, Ye MPbCTeHDT L[| € 06/1acT Ha HSI0CT ¢ eJHO3-
HAYHO PA3JIAraHe HA HEPA3JOKHMH MHOKHTE/IH (MAKap Ja He € IPbCTEH OT IVIABHU HJEAIH)
u Bcekn jBa noauHoMa umar HOJL (kofiTo He e 3a1b/KuTeIHO ¢he crapind Koeguiuent 1).
3aroBa cBoficTBaTa Ha cpaBHenusita jgaxean ¢ Teopema 3.1.2 ocraBar B cuja - OpU TOBA 1O
MOJYJT IPOUBOJIEH MOJINHOM, HE CaMO MO IS0 IHCIO.

Ako f(x) = g(x) (mod n), To 3a BCAKO 1AI0 9UCIIO @ € B CHJIA
#(a) = g(a) (mod n).
Ho obpaTtHOTO He € BAPHO JOPHU TTOCTETHOTO CPaBHEHME Ja € B CUjIa 3a 0e30poit MHOTO a.

IIpumep 3.3.1 Hampumep, cpaBHEHMETO
(x+1)(x+2)...(x+n)=2zx(z—1)(z—2)...( —n+1) (mod n)
e BAPHO 3a BCAKO IS0 T, HO JBETE My CTPAHU KATO ITOJUHOMHU HE Ca CPABHAMME II0 MOIYJI 7.
Hedununnusa 3.3.2 Kassame, e g(x) deau f(x) no modya n, xoezamo e usnsanero
f(x) = g(x)h(x) (mod n),
sa h(z) € Zx].

IMpumep 3.3.2 Hommmnomsbr 22 + 5 ce jenn va  — 1 1m0 MOAYa 6, Thil KATO € W3ITHIHEHO
2?2 +5=2%—1(mod 6).
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Hedbunurus 3.3.3 Hexa f(z) = ag+arx+---+apz® € Z[z]. Anzebpuvwna xonepyenyua
HAPUNAME CPAGHENUETNO

f(z) =0 (mod n), (3.5)

YUUMO peuteHue T ce mopcu no mModya n. Axo ax = -+ = arr1 = 0, 1o a Z 0 no modya n,
mo Ka3same, 4e CpasHeruemo e om cmenen t.

Koedunuenrure a; na f(x) B (3.5) morar na ce 3aMecrBar ¢ IPOU3BOJIHU, KOHIDYEHTHU
HA @; IO MOJYJT 1 TIeJTM YUCJIA, T.€. T€ Ca MPEJCTABATENN HA ChOTBETHUTE KJIACOBE MO MOJLYJI 1.
Crnenosarenno f(x) MoXKeM Ja pasryexkaMe KaTo MOJUHOM Hal Zy, U 18 HAMEPUM DeIeHusITa
B nesin dncaa Ha (3.5) o3HauaBa na pemmm B Zy, ypasaenunero f(z) = 0. Ako uspuano He e
YTOBOPEHO ApYTo Iie cuurame, 4ye f(z) e 3ammcaH ¢ UCTUHCKATA CH CTEINEeH, T.e. CTApIIUAT
KOeDUIIMEHT HE € CPABHUM C HYJI [0 MOJYJT 7.

JIema 3.3.4 Heoxodumomo u docmamsuno ycaosue a da e kopen Ha (3.5) e

f(z) = (z —a)g(x) (mod n), (3.6)
ksdemo g(x) € Z[x].

oxazameacmeso. locTarbaHoCTTa € 0UeBuIHA. 3a J[a JOKaKeM HeoOX0IIMMOCT-
Ta Heka ja pasjgeauM f(x) Ha x — a. Iloayuasame f(x) = (x —a)g(x) +r, kbjero
g(x) € Z[z], a r € Z. 3amecrBaiiku x ¢ a noaydasame r = f(a). caemoBaresnHo,
ako f(a) =0 (mod n), 1o (3.6) e nsubaneHo.

Teopema 3.3.5 Axo p e npocmo wucao u
f(z) =0 (mod p),
e KoHepyeruyus om cmenen t > 1, mo ma uma Hali-mHo20 T KopeHa.

Jloxasameacmeo. Axo t = 1 tebpuennero e Bapuo. Jla mpegmosiokumM, Ue e
Bapuo 3a t — 1. Heka a e kopen, 1.e. f(a) = 0(mod p). Cbraacuo Jlema 3.3.4
cbirecTByBa nosmHoM ¢g(x) or crenen t — 1, takbs 4e f(x) = (v —a)g(z) (mod p).
Heka c¢ e gpyro pemenue, T.e. ¢ Z a (mod p). Torasa (¢ — a)g(c) = 0 (mod p), o1-
Kbjero caensa, de g(c) = 0(mod p). Io unaykunorHoTo npesnonoxenne g(xr) =
0 (mod p) muma maii-muoro t — 1 pemennsg. Cregosarenmno f(z) = 0(mod p) uma
Hall-MHOTO ¢ perienusi. B 9acTHOCT OT J0KA3aTEICTBOTA CJIE/IBA, 9€ aKO A1, . . . , Ug
ca HEKOHTDYEHTHHU DeIlleHHUsl, TO

f(z)=(z—a1)(x —a2)...(x—as)g(x) (mod p),
kbjero degg(x) =t — s.

l'opraTa TeopemMa BCBITHOCT TBBLPIE, Ue B Z, ypaBHEHHEe OT CTeIeH ¢ MMa Haii-MHOTO t
kopena. Ho Z, e mose, a 3a monmHOMNI HaJT TTOJI€TA TO3M PE3y/ATAT € J0Ope n3BecTeH W TOPHOTO
IIOKA3aTEICTBO ChBIIAJa C PA3CHKIACHAATA B 00ImMa caydaii. KakTo ce BUXKIa, TO ce OCHOBABA
Ha (pakTa, de B [oJIe HaMa JeauTenn ua uyaara. He e taka, obade, B Zy, KOTAaTO N € CbCTABHO.

CpaBHenuero
2% =1 (mod 12)
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wma 33 pemenns ¥ = 41, +5. B tosu cayuaii B 22 — 1 = (x — 1)g(x) (mod 12) nonaraiiku
x =5 me Moxe jga 3akmounM, e ¢(5) = 0 (mod 12), Tbit kKaTo B Z12 aucaoro 4 e geauTen Ha
Hynata. B npbherena Zia[r] Hama n eJHO3HAYHO pas3/araHe HA HEPA3TOKUMU MHOKUTETH:

22— 1= —1)(z+1)=(z—5)(z+5)

Teopema 3.3.6 Hexa n = pi'p3?.. .pZ’“ € PA3AG2AHEMO HG N HG NPOCU MHONCUMEAU U

f(z) € Z[z]. Aneebpuunama xonepyenuyua

f(x) =0(mod n) (3.7)

€ eKBUBANEHTIHA HA CUCTNEMAINA
f(@) = 0(mod pt'), f(x) =0(mod p*), ..., f(x) = 0(mod p;}). (3.8)
IIpu mosa, axo f(x) =0 (mod pi*), i =1,...,k, uma t; nexonzpyenmmuu no modya p;' pewe-

wua, mo (3.7) uma mouno tity .. .tg HeKOHZPYEHMHU N0 MOOYA T PEWEHUA.

Hoxazameacmeo. Ako xp e pemenne Ha (3.7), TO OYEBUIHO € DEIIEHUE W HA
(3.8). O6parro, Hexka xo e pemenne Ha (3.8). Torasa p;' | f(zo) 3a Besxo i. Ho
p;' ca JBe 10 ABe B3auMHONpoCcTH dncsa. CreloBaTesHO TAXHOTO IIPOU3BEIEHHE
n cbio jgeau f(xo).

Cera ma ipebpoum perenusita Ha (3.7). Heka a; € Z, i = 1,..., k, e pemenne Ha

— €; o

f(z) = 0(mod p;*). Chraacro KuTalicKaTa TEOPEMa 33 OCTATBIATE CHIIECTBYBA
T € 7, TakoBa 4e

z = a1 (mod p{'), = = az (mod p3?), ..., = = a, (mod p¥) (3.9)

U T € eJHO3HAYHO OIpefdeseHO o Momayd n. OcTraBaitku a; Ja Ipobsrsa BCHUKN
pasiu4su t; perienus nojaydasame tty . . .t pasanaan cucremu (3.9) u CbOTBETHO
TOJIKOBa perenns Ha (3.7).

Hedbununua 3.3.7 Kassame, we a € Z e k-kxpamen kopen no modya n wa f(x) #Z 0, axo

flz)=(z— a)kg(x) (mod n), (3.10)

k+1

no f(x) ne ce deau na (xr — a) no moodya n.

Cornacuo Jlema 3.3.4 qucaoro a e k-KpaTeH KOPeH 10 MOJYJ/I 12 TOYHO TOTaBa, KOTaTo € B CUJIa

(3.10), wo g(a) # 0 (mod n).

Hedbunnnms 3.3.8 Hexa f(z) =ag+ a1z + -+ + apa™ € Zz]. ITod npouseodna na f(x)
Pa3bupame noAUHOMA

f'(x) = a1 + 2a9x + - - - + mayz™ L.

Yupaxkuenue 3.3.1 [lposepeme, we maxa depunuparama npou3sodna npumestcasa ceotic-
meama.:
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(1) [f(&) + 9@ = (@) £ (@), [F@g@)} = F@)g(x) + F@)d () u [cf@)] = ef (@),

(2) f(k) () = k! [ak + (k;gl)ak-i-lx 4 (Tg)amxm—k} .

(3) f(2) = fla) + (@ —a) f'(a) + - + (@ — )" f B (a) + - + T (z — )" f(a)
(@opmyaa na Tetiaop).

Tebpaenue 3.3.9 Axo a € Z e k-xpamen xopen no modya n na f(x) € Zlx], mo a e nowne
k — 1-xpamen xopen no modya n na f'(x) u

f"(a) f*(a)

5 1) = 0(mod n). (3.11)

Obpamno, axo (3.11) e usnsaneno, mo a e nowe k-xpamen xoper no modys n wa f(x).
Joxaszameacmso. Ilo ycnosue f(z) = (v — a)*g(x) + nh(z), orxbaero
f(z) = (& — a)* Hkg(x) + (x — a)g/ ()] + nb'(x)
CirenoBaTesno
f(x) = (& = a)* ' [kg(2) + (z — a)g'(2)] (mod n),

KOETO JIOKa3Ba II'bpBara 4acT oT TBbpiaeHrero. OT TyK HENOCPeJCTBEHO CrejBa
(3.11). Heka cera e msnbareno (3.11). 3amecrsaiikn BbB dopmynara zHa Teitnop
HoJIy4aBaMe, e

f(z) = (& — a)*g(2) (mod n)
3a noaxoany noguaom g(z) € Z[x]. Ta orbenexxum, ue (2) ma Yupaxuenne 3.3.1
HU OCHUTYPsiBa, 9e %f(k)(a) ca TeJIl IHUCIa.

Ile orenexxum , we (3.11) He MOXKe Ja T0 3aMEHHM C
fla) = f'a) = f"(a) =--- = f& Y (a) = 0 (nod n).
CrenpanusT IpuMep HJIOCTPEPA TO3H (DAKT U TOPHOTO TBBP/IEHHE.
Mpumep 3.3.3 Heka f(r) = 2* — 1 u n = 4. Jlecno ce mposepsiBa, Je
2t —1=(x—1)*@* +22 - 1) = (z — 1)%g(z) (mod 4)

nug(l)=14+2-—1% 0(mod 4). Cnenoaresnno 1 e 2-kparen xopen no moxya 4. Toit Karo
F(x) = 423, f"(x) = 1222, 10 1o monyn 4 f(1) =0=0, f/(1) =413 =0u L =6 £0.
Ho f”(1) =12 = 0 (mod 4).

Jlema 3.3.10 Hewa 0 < a < p" ! e xopen na wouepyenyuama f(x) =0 (mod p"~ ). Tozasa
(1) axo pt f'(a), mo cowecmeysa eduncmeeno
z=a+tp" 0<t<p, (3.12)

K0emo e pewenue Ha
f(z) =0 (mod p"); (3.13)



50 JEKINUN 110 TEOPUA HA YNCJTATA H. JI. MAHEB

(2) avop | f'(a) up" | f(a), mo f(x) =0(mod p") uma mouno p pewenus om euda (3.12);
(3) akop | f'(a), no p" 1 f(a), mo (3.13) nama pewenue om 6uda (3.12).

Jloxasameacmeo. llpunaraiiku dpopmynara na Teiiop 3a £ = a+1p" !, Kbuero

0 <t < p, noryaaBame

Flarttp™) = fla)btp ™ f @)+ (W (a) ot (1 ),

CaenoBareynno 3a r > 2
fla+tp™1) = fla) +tp"™" f'(a) (mod p").
Ho p"~t| f(a), Te. f(a) = c.p"!. CremoBarenno
flat+tp™ 1) =p" e +tf'(a) (mod p).
(1) Axo pt f'(a), To cvrmacuo Teopema 3.2.1 cpaBHeHmeTO
c+tf'(a) =0 (mod p)
MMa eJIMHCTBEHO pernenue t,. Torasa

fla+ tapr_l) = pr_l(c + f'(a)ty) = 0 (mod p"),

T.e. a +t,p" ! e emmHCTBeHOTO permenwe Ha (3.13) ot Buma (3.12).

Heka p | f'(a). Torasa
fla+tp" 1) =p"le = f(a) (mod p"), 3a Besxo 0 <t < p.
(2) Ako p" | f(a), Te. p|e, TO
fla+tp"™1) =0 (mod p"), 3a Beaxo t=0,1,...,p— 1.

Crenosarenno (3.13) mma p pemrenusa or Buga (3.12).
(3) Axo p | f'(a), no p" 1 f(a), T0 p 1 ¢ u cremoBarento

fla+tp"™") # 0 (mod p"),

r.e. (3.13) uama HuTo eaHO pemenue or Buaa (3.12), TakoBa 4e a ga e KpareH
KOPEH II0 MOJLYJI P.

Ha nanomuum oueBugaus akT, ue Besko pernerne Ha (3.13) e pemenue n wa f(z) =
0 (mod p%) 3a Beako i < r. Ilpu ToBa “cryckame”, obaue, MOYKe 1 ce MOJydH “clenBane’ Ha
perienns, KaKTO Ce BUKJa OT ropuara Jjiema u [Ipumep 3.3.5. Tlo-unTepecen e BbIPOCHT KOTa
enuH KopeH Ha f () 0 Momy p MoxKe ga ce “nosaurae’ mo kopen mo moays p'. Crenpamure
TEOPEMH [ABAT OTTOBOP HA TO3U BBIIPOC.
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Teopema 3.3.11 Hexa f(x) € Zlx] u p e npocmo wucao. Axo x1 = a e npocm Kopen Ha
f(z) = 0(mod p), mo sa ecaxo r > 2 cowecmeysa u mo eduncmeeno pewenue T, nwa (3.13):

f(x) =0(mod p"), (3.13)
maxosa we T, = a(mod p). Tepcenomo pewerue uma 6uda
Tr=a—+tip+top>+-+t,_1p' L, 0< tj <p. (3.14)

oxasameacmeo. OuesnnHo Bcsako perenne x < p~ ua (3.13) Moxke 1ma ce

sanuiie BbB Buja (3.14) (B p-uuna Gpoiina cucrema). Tosa, KoeTo 1e j0KaxeM e,

ge tj ca eJHO3HATHO ONpPEJeJIeHH OT 1 = .

Ilom a e mpoct kopen 1o moayn p, o p 1 f'(a). Torasa or f'(z;) = f'(a) #

0 (mod p) 3a Besiko j = 1,2,...,7r — 1 ciensa, 4e BCAKO €JHO OT CDABHEHUSITA
f'(z)z + M = 0 (mod p) (3.15)

P’

UMa eJUHCTBEHO pertenue z = t;. [Ipunarame nocaegosarenso (1) na Jlema 3.3.10

3a 7 = 1, cieq ToBa 3a j = 2 MIMOJ3BalKK MOJYIEHOTO T2 W T.H. JOKATO OT Ty_1

NOJIydUuM T'bPCEHOTO PEIIeHue Ty.

IMpumep 3.3.4 Hexka p e neuerno mpocro uncio u f(x) = 22 + p? — 1. Cpasuernero f(z) =
0 (mod p) mma nBa mpoctu kopena a = 1 u @’ = —1. Cemure, 2 = 1+ 0.p, 2 = —1 +
0.p, octaBar asere emmucrTBenu pemenus Ha, f(x) = 0(mod p?). Twit xaro f'(r) = 2z n
f(£1)/p? = 1, To pemenmaTa mo moxyn p° ca 1 +tp? u —1 + sp?, xbaero 2t + 1 = 0 (mod p)
u —25 + 1 = 0(mod p). Cremosarenno pemenusra na f(z) = 0 (mod p?) ca

p*(p+1)

2
pi(p—1)

14—z -1+ —".
+ 2 " + 5

Teopema 3.3.12 Hexa f(x) € Z[x] u p e npocmo wucao. Axo x1 = a e xKpamen Koper Ha
f(x) = 0(mod p) u v,_1 = a(mod p) e pewenue na f(x) = 0(mod p"~1), mo (3.13) uau
nama pewenue T = Tp_1 (mod p'Y) uau umMa MOUHO P MAKUEE HEKOHZPYEHIHU DEULEHUA:

Tro1, Tro1 + 0 e 207 L e+ (p— DpT L

Jloxazameacmeo. Coriaacuo Jlema 3.3.10 p™~ ! | f(z,—1). Axo p we memm
f(z,—1)/p ! nomaname B cayuair (3) wa JTema 3.3.10 u ciegoarenno (3.13) mama
pertenne ot Buja Tr—1 + tp" L. Axo % = 0 (mod p), To Hamune e ciay4vaii (2)
na Jlema 3.3.10 u z,_1 + tp" ! e pemenme ma (3.13) 3a Beako t, 0 <t < p.

Ipumep 3.3.5 Heka p e npocro unciao n f(x) = (z—1)2+p?. Cpasrernero f(z) = 0 (mod p)
MMa eauH JABOeH Koper T = 1, a xourpyenmusTa f(z) = 0 (mod p?) mma TouHO p KOpeHa:

1, 14+p, 14+2p, ..., 1+ (p—1)p.

Touno Toa nu gaa n Teopema 3.3.12, Toii kato f'(z) = 2(x —1) (upm p = 2 npomssoaHaTa €
ok aecTseno myna) f(1) = p? ce menm ma p?. Cera ga pasriegame KOHIDYEHIHSTA O MOy
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p3. OT TOpHUTE KOPEHN TI0 MO P2 /10 KOPEH 10 MOIYJI P° MOTaT ja ce “moBamraar’ Tesm n
camo te3u 1 + tp, 3a KOUTO

f(1 +tp) =0 (mod p3),

T.€.
t2 4+ 1 =0 (mod p).

Ho toBa cpasrenme mma pemenue camo, ako p = 2 mau (Buxk [1aBa 4) p e TIPOCTO 9UCIO
or Buja p = 4s + 1. B mbpBus ciaydailt uma eauHcTBeHO pelienre ¢ = 1, a BbB BTOpUS -
npe pertenus t = +b. Hanpumep upu p = 17 pemenusita ca +4. CieaoBarTe/lHO KOPEHHUTE 110
Momya pd upu p = 4s+1 ca 1+bp+kp? u 1 —bp+ kp?, kpmero k = 0,1,...,p— 1. B gacrmocr
upu p = 17 nonyuaBame x = 69 + 289k u x = 289k — 67, kbjero kK =0,1,...,16.

Axo p=4s — 1, 10 f(z) = 0(mod p?) msma permene.

Teopema 3.3.13 Heka n = 2°p{'p? ... pi* e pasaaearemo na n Ha Npocmu MHONCUMEL,
Ksdemo p; ca Hewemuu npocmuy wucaa. Tozasa 6poam K wa HEKOH2PYEHMHUME DEWEHUA HA

22 —1 =0 (mod n)

ce 3adasa ¢
2k sae=0,1
K = 21 30e=2
2k+2 50 € > 3.

Tsapdenuemo ocmasa 6 cuaa u npu k =0, m.e. Ko2amo n e cmenen Ha Jeolikama.

ZJloxazameacmeo. Coriacuo Kuralickara TeopeMa 3a OCTATBIUTE JAJIEHOTO
CpPaBHEHWE € eKBUBAJEHTHO CbC cucTteMaTa oT k + 1 cpaBHeHus:

22 —1=0(mod p{"), i=1,2,...k (3.16)

2% — 1 =0 (mod 2°). (3.17)

IMopasw croiicreara wa npocrure ynca (mopu 6e3 ga msnoassame Teopema 3.3.11
BCSIKO OT cpaBHumHHMATA (3.16) mva Touno aBa KopeHa = = =£1. CiemosaresHo
OPUHOCHT HA BCUYKW TE3W CPABHEHUS B OOIIMa OpOil permeHus € MHOKUTES 2k
(cvrmacuo Teopema 3.3.6).

Cera na pasriemave xkourpyernugara (3.17). Ilpu e = 0 ancnoro 2 we yuactsa B
pa3JjlaraHeTO Ha M, TakKa Ye MOXKEM Jia cduTame, de mpuHochT Ha (3.17) B TO3M
cayaait e maoxkwuren 1. Ilpu e = 1 cpaBuenueTo mMa eavH ABOEH KOpeH & = 1 m
npunochT ocrasa 1. 3arosa npu e = 0 u 1 obmusr 6poii permenns e 1.2%. Heka
e = 2. Torasa (3.17) mma nBe pemenus © = +1, koero Bjede o6y 6poit perenus:
281 TIpu e > 3 (3.17) uma werupn kopena: © = +1  + 1 + 2°~ 1. Crenosaresso
o6mmst 6poit perenns na r2 — 1 = 0 (mod n) e 252,
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3.4 IlpuMuTNBHU KOPEHU U WHJIEKCH.

Hedbununusa 3.4.1 Iokazamen (nopadsk uasu ped) Ha USAAOMO YUCAO G TO MOOYA
N HAPUYAME MUHUMAAHOMO eCMECmEeno wucao Vv = v(a), makxosa ue

a’ =1 (mod n).
Kassa ce owe, we a npunadaedcu wa noxa3amens v no modya n.

Ja orbenexxum, de He BCAKO @ UMa mokKazarej 1o MoAya n. OcraBsaMe Ha YUTATENS A
mokaxke caeguoro HITY 3a chiiecTByBane HA MOKA3ATEI.

VYupaxkaenue 3.4.1 [[a40mo wucio a uma nokaszamens no mooys n mozasa u camo mozasa,
koeamo (a,n) = 1.

Chnempamure TBBPAEHUS TaBaT OCHOBHHUTE CBOCTBA HA TOHITHETO MOKa3aTes ([Ipe/IcTaBIisi-
BAINO BCBIHOCT PEJ HA €IEMEHT B MYJTHUIIMKATUBHATA TPyNa Z), YUUTO JOKA3ATEICTBO
CBIITO OCTaBAME Ha, UUTATENH.

VYupaxknaenue 3.4.2 Axo a uma noxazamen v no modya n, mo cpashernuemo a” =1 (mod n)
€ 6 CUAG MO02a6G U CAMO M02a6a, KO2GMO V | M.

Yupaxkuenue 3.4.3 Axo a uma noxkazamen v no mooys n, mo a* uma noxasamen (V”k).

B

Yonpaxkuenune 3.4.4 Axo a,b € Z npunadaescam C60mMEEMHO HA NOKA3AGMEAU V U [k 1O
MOOYA T, MO npouseedenuemo um ab uma 3a noxazamen Hati-maskomo obwo Kpamuo [V, pl.

Crenpaiara TeopeMa MOKa3Ba, 9€ 3a BCAKO MPOCTO YHUCIO P CHINECTBYBA A0 UUCIO
ITPUHA/JIEXKAINO Ha, TToKa3aTea p — 1.

Teopema 3.4.2 Axo p e npocmo “ucao, Mo CoUWLCMEYEA ECTNECTNGEHO HUCA0 § < P, MAKOGA
we gP~1 =1 (mod p), no g¥ # 1 (mod p) 3a scavo k =1,2,...,p— 2.

Loxazameacmso. llle najem aBe 10Ka3aTEICTBA HA TEOPEMATA.
Hoxazatenctso I. MoxxeM n ga camrame, de p > 2, Tbil KaTo ciaydasg p = 2 e

rpusmasien. Heka ¢ g(d) o3naumm GpodT Ha eCTECTBEHUTE YUCAA < P, KOUTO HMAT

nokaszares Touno d. Ot Masikata Teopema na ®@epma n Yupaxkuenne 3.4.2 ciienpa,

ge d | (p —1). Ho Torasa
> gldy=p-1.

d|(p—1)
Ot jpyra crpaHa TOYHO ChITOTO PABEHCTBO yIOBJeTBOpsiBa u (byHKIiugaTa Ha Oii-
aep (Teopema 1.4.11), orkbuero u Teopema 1.4.15 (dopmynara 3a o6pbimane)
oIy IaBaMe, e

g(p—1) =p(p—1).
Crenosarento g(p — 1) > 1, KoeTo 10Ka3Ba, Ue CHIIECTBYBA €CTECTBEHO TUCIIO C
nmokazaren p — 1.

Hoxazatesnctso 1I. Ja o3HadgnM ¢ m MUHAMAJIHOTO €CTECTBEHO TUCIIO, TAKOBA
ge £ = 1(mod p) 3a Beaxo z = 1,2,...,p — 1. Mankara Teopema na ®Pepma
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HU JaBa, 9€ TaKOBa 9HUCI0 chimecTByBa 1 m < p — 1. Ho ako m < p — 1, To me
DOy YnM, U€ CPABHEHHETO
™ —1=0(mod p)

MMa TTOBEYE OT M HEKOHTPYEHTHU PEIeHnst, KOeTo mporuBopeun ua Teopema 3.3.5.
Crenosaremno m = p — 1. Heka p — 1 = ¢7'¢5* ... ¢;*. 3a BCsko i cbliecTByBa
m

m €q
i m/q; )
a;, rakoBa 4e ;' # 1(mod p). Torasa v; = q; /%" yva okazsaTen TowuHO q.

Cera Yupakuenue 3.4.4 HU gaBa, 9e UUCTOTO § = Y172 ...~k TPUHAIIEKN HA
nokasares ¢ ¢5? ... q" =p— 1.

3abenexkka 3.6 C roprara TeopeMa BCBIIHOCT JOKa3axMe, 4e MYJITHILIHKATHBHATA I'DYIIa
Z,, e nuxmana. Tosa e wacren ciydail ma 1o-obniust anrebpmuyien pesynrar: Beska kpaii-
Ha noArpyna Ha MyJTHIJIHKATHBHATA I'DYIIa HA €HO MoJie e MUKJIHYHa. J[0Ka3aTejicTBoTo B
obmust cayJaii 1o ChIeCTBO HE Ce Pa3iamdaBa oT u3/aoxkenoro rope J/lokazarenrcrso 11

Hedununus 3.4.3 [[aromo wucio g ce Hapuua NPUMUMuUBEH KOPeH 1o Mo0Ys D, ako
g"~t = 0 (mod p), no g¥ # 0 (mod p) sa scaxo ecmecmseno k < p —1 (m.e., axo g nopascoa

*
Zy,).
[lonstTreTo MPUMUTHUBEH KOPEH MOXKE J1a, ce JAehUHUPA U 33 ITPOU3BOJIEH MOIYJI.

Hedbunnnmsa 3.4.4 aromo wucao g, (g,n) = 1, ce napuyva npumumueen KopeHw no
MOOYA N, axo npunadiedscu na noxazamen p(n). (m.e. axo g nopascoa Z;,). B mosu cayuad
Ka3game, e N NPUMeHCasa NPUMUMUBEH KOPEH.

Teopema 3.4.2 ocurypsBa, He BCAKO MPOCTO YUCI0 MMA MPUMUTHBEH KOPEH, HO 33 Pas-

JUTHUTE P PA3IUTHU TUCTIa MOTAT Ja ca NPUMUTUBHEU Kopenu. Hampumep, ancaoro 2 e npu-
MHETHBEH KOPEH [0 MOIY/I P = 5, HO HE € TAKDbB [0 MOAYI p = 7, Thit karo 2% = 1 (mod 7).
[IprMUTHBEH KOpeH 10 MOyJ 7 e YHcI0To 3 - Beudku crenenn 3°, 3, 32, 33, 34, 3% ca HecpaB-
HUMU 10 MOJYJT 7.
Axo n He e MPOCTO YUCJIO, TO MOXKe Jla HAMa TPUMHUTHBEH KopeHn. Hampuwmep 6 nma 3a mpu-
MUTHBEH KOPEH 4HCJI0TO 5, okaro 12 Hama npumurusen koped. Hamcruna 52 = 72 = 112 =
1 (mod 12). Kora emxo 4mci0 WMa NPUMUTUEEH KODEH Ie pasryejaMe B CJIEBAIIUSA Mapar-
pad.

Hexa n e ecrecTtBeno wmcjo, KOETO TPUTEXKAaBa NPUMUTHUBEH KOpeH ¢. ToraBa BCUYKH
CTEIIeHR

]"g? 927 AR gso(/n)_l

Ca HEKOHTPYEHTHW IO MOAYJI M, Thil KATO OMYCKAHETO Ha MPOTUBHOTO OM 0O3HAMABAIO, |e
g uMa moxaszares no-Maabk or ¢(n). CregoBaTeHo ropaaTe Yncaa 00pasyBaT peaylupaHa
CHCTEMa OCTATBLIH MO MOJLYJI 1L U BCSKO @, 33 Koero (a,n) = 1, e CpaBHMMO C HAKOS OT TOPHUTE
CTENEHU HA §.

Hedununusa 3.4.5 Hexa n e ecmecmeeno 4ucao, K0emo Npumentcass npuMumueer Kopen
g u (a,n) = 1. Eduncmeernomo ecmecmeeno wucao e € {1,2,...,¢o(n) — 1}, makxosa ue

a = g°(mod n)

ce napuva urHdexc Ha a no modya n npu ocHosa g. Besesicum e = indya usu e = ind a,
K02amMo € ACHO, KOA € OCHOBAMG (NPUMUNUSHUA KOPEH).



3.4. IIpyuMUTUBHU KOPEHU U WHJIEKCU. %

Tebpaeuue 3.4.6 B cusa ca caednume ceoticmea:
(1) ind (ab) = ind a + ind b (mod ¢(n));
(2) ind (a*) = k.ind a (mod ¢(n)) 3a ecaxo ecmecmeeno k;

(3) ind 1 = 0 npu ecexu usbop wa ocrosama;
(4) indgg = 1;

(5) ind (—=1) = ¢(n)/2 sa n > 2;

oxazameacmeo. IlbpBure 4eTHpH TBBLPIEHUS CJIEIBAT HEMOCPEJCTBEHO OT
JnedUHUIMITE U IOKA3aTEJICTBOTO MM OCTaBsIME 33 YIPAYKHEHHe HA YHTaTessl.

(5): Hexa k = ind (—1). Torasa ¢g* = —1 (mod n), orkbaero ¢** = 1 (mod n).
Tbit Karo g e npumMuTHBEH KOpeH 1o Moiayn n, To ¢(n) | 2k. Ho k < ¢(n). re.

pn)

2k < 2¢(n), xoero Breue 2k = p(n). Cnemosarenno k = =5

Tebpaenne 3.4.7 Hexa (a,n) = 1. Axo v e nokazameas ma a no mooya n, mo

¢(n)
(p(n),inda)’

V=

Jloxazameacmeo. llokazaTendr v e MUHEMAJIHOTO €CTECTBEHO YHUCIO, TAKOBA
ge a¥ = 1 (mod n). Torasa npunaraitku Tebpaerne 3.4.6-(2) nonyuasame

vinda = 0 (mod ¢(n))

Axo nonoxnm d = (¢(n),inda), TO MEHEMAJHOTO ECTECTBEHO YMCIIO, KOETO €
perreHne e TOUHO

Nupekcure HU 1aBAT Bb3MOXKHOCT JIa PemaBaMe u nokasarennu cpapaerns. Heka (a,n) =
(b,n) =1 u ma pasriemame

a® = b(mod n).
[Ipunaraiiku Tebpaenne 3.4.6-(2) moayaasame
z.ind a = ind b (mod ¢(n)).
SlcHo €, 9e MOC/NeAHOTO CPABHEHWE Ie WMa PEeIeHre TOraBa M CaMO TOTaBa, KOraro d =

(p(n),inda) gemm indb m B TO3M caydail mmMame TOUYHO d HEKOHIDYEHTHH 10 MOy ¢(n)
perTeH s,
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3.5 CwobinecTByBaHE HA MPUMUTUBEH KOPEH.

Teopema 3.5.1 Hexa k e ecmecmeseno wucao. 3a écaxo k > 3 e 6 cuaa

(1) Beakxo newemmo wucao a yoosaemsopasa

2k—2

a = 1 (mod 2%).

(2) Qucaomo 5 uma noxazamen 2872 no modya 2F.

(3) YQucaama
45, +52 +53 ... 45277

obpasysam pedyyupana cucmema no modya 2.

Hoxasameacmeo. (1): C unnykims no k. IIpu k = 3 TBBpAEHNETO € BAPHO Thil
kato 12 = 32 = 52 = 72 = 1 (mod 8). OT WHAYKINOHHOTO JOMyCKaHe a7 =

1 (mod 2%) ciensa, e a2 * = 1+ 2FI. Tlosauraiiku na KBaipar LOLydasaMme
a7 = (14 2%)2 = 1 (mod 2~ +1).

(2): Or (1) cnenpa, ue 5277 = 1 (mod 2%) 3a k > 3, r.e. mokazarensT Ha 5 10
mozyn 2F e e pasen ma 2°, 3a makoe s < k — 2. Cregosaresno 2F | (527 — 1), 1o
2k + (527" —1). Twit kao 52" = 1 (mod 4) 3a Beako 7 > 0, 1o (52 +1) ce nemm Ha 2,
Ho He ce e na 4. Coesosarenno 52 —1 = (52" =1)(52"+1) ce sesm na 2841 me.
52" = 1 (mod 2¥1). Or apyra crpana, ako gomychen, e 52 = 1 (mod 2F+1),
e TmosryanM amasjormano, e 2F | (52571 — 1), xoero mporuBopeun Ha uU360pPa
ma 5. CienoBaresano moxaszareas Ha b mo moxyn 21! me e pasen ma 2571, Cera
TBLP/EHIETO CJIefBa OT (bAKTa, Hde MOKAZATETST M0 MOAYT 2° e 2.

(3): Tit Karo 6posT Ha uncaTa e 2-2872 = 28— = »(2%) 10 ocrasa 1a nokazken,
g€ BCUYKHU 4YHMCJia Ca HECPpABHUMHU JABE II0 ABE IO MOIYJI 2k AKO AOIIyCHEM, Y€
5! = £5! (mod 2%), t > I, To 5! = +1 (mod 2¥). Ho ceriacao or6ess3anoro
no-rope 570 # —1(mod 2¥) 3a k > 1, a 5~ = 1 (mod 2¥) Breue 2872 | (t — 1),
KOETO € HEBbMOXKHO 3a t # [.

Ot (1) cnensa, ue 2% yMa mpuMETHBEH KopeH caMo mpu k = 1 u 2, T.e. B CHIIA €

Cutencrsue 3.5.2 I'pynama 73, € 4urautma mozasa u camo mozasa, xozamo k=1 u 2.

Teopema 3.5.3 Axo p e nevemmo npocmo wucao, mo pr uma npumumusen Kopem 3a 6CAKO
k. Edun maxse npumumueen Kopem 3G 6CAko k e ecmecmeeno “wucao g, K0emo e npuMumuseen

Kopert no modya p, no g~ # 1 (mod p?).

ZJlokasameacmeo. AKo g e TPUMUTHBEH KOPEH 10 MOJIYJI P, TO OUEBUJIHO U ¢ + P
CBITO € TaKbB NPUMUATHUBEH KOopeH. Ilome equHuar oT TaX y/I0BJIETBOPSBA

"=t £ 1 (mod p?). (3.18)
Haucruna, axo ¢g°~! = 1 (mod p?), 10

(g+p)P 1 =g"""+ (p—1pg"? + p°A,



3.6. HombauuTtesanu 3ajaa4un KpM Lnasa 3.

KOETO He € cpaBHmMO ¢ 1 110 Moyt p2, Thit karo p? { (p — 1)pgP~2. 1 raxa moxem
Jla IpeinosiaramMe, de ¢ ymaoiersopsisa (3.18).

JlupekTHATA TTPOBEPKA TTOKA3Ba, 9 0T @ = 1 +plA ciensa, ue aP =1 +pl+1B, T.€.
a? = 1 (mod p'*!). Crenosarerno g?®~Y = 1 (mod p?) u mopagu (3.18) g uma
noxazaresr p(p— 1) = ¢(p?) mo Moy p?, T.e. g € IPUMHUTHBEH KOPEH 110 MOLY/I P-.
Torasa P ®=1) =1 (mod p?) u p?(p — 1) e MUHIMAHATA CTEIIeH, 3a KOATO TOBA e
m3baeHo. CIie/J0BATETHO ¢ € IPHMATHBEH KOPEeH 10 Moy p°. [IpoabixKasaik
AHAJOIHYIHO [OJIyYaBaMe, e ¢ € IPHMUTHBEH KOPEH 110 MOy p~.
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Caencreue 3.5.4 I'pynama 7, e yukauuna 3a 6cako ecmecmeeno k u 6caxo npocmo p > 2.
P

Teopema 3.5.5 Ecmecmseenomo wucao n > 1 uma npumumueer Koper mozasa u CamMo mo-

2a6a, kK0o2amo

n=2,4, p& uw 2",

K50emo P € HeuemHro npocmo, a k npou3eoaAHO ECTNECTMBEHO HYUCAO.

Aoxazameacmeo. Hexa n = 2°p{'p? ... pi*. Or Teopema 3.2.3 cienpa, ue

Ly =T X IT X I3 X oo o X I 2 L5e X Lrey X -o o X Lley.
Pq Py
B takbB caygait Z) 1me e MUKJINTIHA TOTaBa W CaMO TOTaBa, KOTATO JUPEKTHUTE
1 KOMIIOHEHTHW Ca HNUKJIWYHW U OT B3aUMHO TIPOCTU PEJIORE. Z;ei ca IUKJIUIHU
7

OT YeTeH pej ChLIVIACHO IpeaxoaHaTa TeopeMa. Torapa, ako B pasjaragero Ha 7
yqaCTBaT ABE PA3JIMYHU HEYCTHHU IIPOCTU YUCJjia, TO IIe UMa ITOHE JBe KOMIIOHEHTH,
KOUTO He ca B3amMmHomnpocTd. CjenoBaTelHo B pasJjaraHero ydaCTBa Hali-MHOTO
eaHO0 1pocTo uucjao > 2. I'pynara Zj. e nukaumdHa camo 3a e = 1,2, Ho upu e = 2
He MOXKe B pasjiarafeTo Ja y9IacTBa HeYeTHO IpocTo ducjio. O6paTHOo, ako n e OT
MMOCOYEHUST BUJ, TO Z) WA € THKINIHA WA € NUPEKTHO MPOU3BEICHUE HA JBE
[UK/IMIHE OT B3AMMHOIIPOCTH pejoe (Z3 X Z;l).

Crencteue 3.5.6 'pynama Z) e UukAuNHG MO2060 U CAMO 02080, KO24MO

n=2 4, p* uau 2p*,

KB0emo D e Hewemno npocmo, a k npou3eoAHO eCTMECMBEHO YUCAO.

3.6 lombaauTenHau 3amadm KbMm LaBa 3.

amaua 3.1 Hexa a u b ca yeau wucaa. Hoxasiceme, we axo n deau a™ — b, mo n deau u

(a" = ")/(a — b).

Banauva 3.2 Jokaoceme, ue cowecmsysam 6e36poti MHoz20 npocmu wucaa om euda 4k + 1.

Sanaua 3.3 /Jla ce pewam cucmemume cpasHEHUA

"

x =7 (mod 33) 3z ~ 5 (mod7) dr+3y =5 (mod 12)
_ 6) | 2z =3 (mod5) 8) _
x =3 (mod 63) 32 =3 (mod9) 6x+5y =7 (mod12)
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3amaua 3.4 /Jla ce pewam ypasHeHusma
a) x? = —1 (mod 85); 6) 22 4+ 3z + 1 = 0 (mod 25); 6) 27 +x+1=0(mod 27);
2) 1123 = —1 (mod 56).

Bamaua 3.5 /la ce pewam cucmemume cpasHEHUA
o) 92 =1 (mod 17) 5) 25 =1 (mod 11)
2¢ =3 (mod9) 52 =2 (mod 31)

amaua 3.6 Jloxaoiceme, ue ako b = 2B + 1, xedemo v > 2 u B newemno, mo b uma
noxasamen 27 no modya 2F.

amaua 3.7 Joxasceme, e

"3 -1 — ()" ()" - 1)
4

A=

e yanro wucao u t = 28 e munumarnomo t, sa xoemo A = 0(mod 2F).

amaua 3.8 Hexa p u q ca npocmu wucaa, maxusa we p = 2q + 1. Hoxaosiceme, we none edno
oM YUCAAGMA 2 UAU —2 € NPUMUMUBEH KOPEH NO MOJYA D.



